



170010 – 礼拜期间发现口腔中有牙膏的味道，怎样处理齿缝中残留的食物？吞咽唾液会坏拜吗？

السؤال

我在做礼拜之前使用牙膏刷牙，但是齿缝中仍然有牙膏的味道；我在做礼拜的时候感觉到口腔中有牙膏的味道，我的礼拜是否正确和有效？在礼拜期间吞咽唾液的教法律列是什么？怎样处理口中残留的食物？如果在礼拜期间把残余的食物吞咽下去，其教法律列是什么？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

第一：

在拜中吞咽唾液不会影响拜功，因为它不属于吃喝或者具有吃喝意义的东西；如果封斋的人吞咽唾液不坏斋，那么做礼拜的人吞咽唾液更不会坏拜。敬请参阅（[144970](#)）和（[12597](#)）号问题的回答。

第二：

如果在口腔中残余的食物非常少，与唾液一起流动，做礼拜的人在拜中吞咽轻微的残余食物不会坏拜，因为这是难以防范的。

有人向谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“礼拜期间在齿缝中残留的食物的教法律列是什么？”

谢赫回答：“至于在齿缝中残留的食物，留在齿缝中是可以的，哪怕做礼拜也罢；如果齿缝中的食物离开了齿缝，则不要把它吞咽下去；有的时候食物留在齿缝中，但是过一会儿之后会从齿缝中出来，或者使用舌头把它剔除了，那么我们认为这是可以的，但不要把它吞咽下去。”

布胡提（愿主怜悯之）说：“在没有咀嚼的情况下，可以把在口腔或者齿缝中残留的极少的、轻微的食物吞咽下去，因为它不是吃喝；凡是没有随着唾液移动的，而且本身不能移动的较大的食物，如果把它吞咽下去，就会坏拜。”《揭示面具》（1 / 339）。



在《教法百科全书》（ 27 / 124 ）中说：“教法学家们一致主张：吃喝会坏拜，但是齿缝中残留的非常小的、轻微的食物除外，如果把它吞咽下去，也不坏拜；如果咀嚼比较大的食物，则会坏拜。”

第三：

至于在口腔中有牙膏的气味和味道，则对礼拜没有任何影响，也不坏拜，因为它不属于吃喝。

真主至知！